



他为新中国拿下首个冬季项目世界冠军

他是2022年北京冬奥会火炬传递第一棒火炬手

罗致焕：扎根冰城 为冰雪运动拼搏一甲子

□本报记者 张堃雷

81岁高龄时，罗致焕成了2022年北京冬奥会火炬传递第一棒火炬手和开幕式奥林匹克会旗的护旗手。“看照片感觉我是不是还挺年轻的？”采访时，指着家中悬挂的北京冬奥会开幕式上自己作为护旗手时的照片，罗致焕笑了。

回望过往，罗致焕说，有时不敢相信自己已经到了耄耋之年，而距离他为新中国拿下首个冬季项目世界冠军，也已过去了近60年光景。



2022年北京冬奥会火炬传递，罗致焕亲吻火炬。

过去的日子 苦到不愿回忆

1963年2月24日，日本长野第57届世界男子速滑锦标赛1500米决赛，赛前一周饱受荨麻疹困扰的罗致焕站在起跑线前。

“致焕，低头看看你胸前有什么？”比赛开始前几秒，教练对他小声说。看到绣在毛衣上的国徽和“中国”两个字，不满22岁的罗致焕默默地点了点头，他明白教练的用意——自己是中国运动员，必须为祖国争光、拼搏。

发令枪响后，罗致焕就像脱缰的野马，以飞快的速度滑向终点。他说：“感觉我好像都不是我了，那一刻觉得自己太厉害了！”就这样，赛前不被看好的罗致焕以2分09秒02这样一个打破世界纪录的成绩，站上了1500米的冠军领奖台，成为新中国历史上首位冬季项目世界冠军。这个历史性的时刻被载入了共和国体育的史册，而那一天也被罗致焕视作是比自己生日更重要的日子。

然而，对于夺冠的心路历程，罗致焕并不愿过多回忆：“因为太苦了，想想都觉得苦。”

10月的哈尔滨天气还不足以结冰，他就跟着队伍坐着火车和汽车向北走，到黑河、满洲里的室外冰场训练。动辄接近-30℃的温度，加上没有取暖设备，队员们只能靠训练提高体感温度，驱散身上的寒冷。随着寒冷的来临，队伍的训练地点也会从黑河逐步南移，直到来到吉林。“最南边也就只能到吉林了，只有那里有冰场，像辽宁、河北那时候冬天都不浇冰场。”罗致焕和他的队友们在如此艰苦的训练条件下，始终没有放弃为国争光的信念，在训练场上一圈又一圈地滑行着，渴望在国际赛场上证明自己的实力。

最终，罗致焕实现了自己的梦想，在国际赛场上向世界宣告：“在冬季项目上，中国人不比任何人差！”在那个年代，罗致焕的这枚世锦赛金牌无疑为中国冰雪人乃至全体中华儿女，注入了一针强心剂。



无缘冬奥会 是他毕生之憾

看着后辈张虹、高亭宇在冬奥会速度滑冰项目上为中国取得历史性突破，罗致焕数度热泪盈眶。“太不容易了，为了实现这个突破，中国速度滑冰人奋斗了太多年，也等待了太多年。”罗致焕说，自己这辈子最大的遗憾就是没能代表祖国参加冬奥会，而他的冬奥速度滑冰金牌梦在他拿下中国第一个冬季项目世界冠军50余年后，终于有两位后辈替他实现了。

1963年的速度滑冰世锦赛可谓一个“风向标”，因为一年过后，冬奥会就将在奥地利因斯布鲁克上演。然而那时，新中国并不是国际奥委会成员，也无法派出运动员参加奥运会。于是，处在运动生涯巅峰的罗致焕无缘冬奥会，这也成了他一生最大的遗憾。“1964年冬奥会1500米冠军的成绩是2分11秒多，我一年前在世锦赛上的夺冠成绩是2分09秒02，这个差距确实不小。”罗致焕说，如果当年有机会参加冬奥会，他最起码是金牌有力的争夺者之一，也基本上可以确保获得这个项目的奖牌，然而当时的国际环境让冬奥会成为了运动员时期的罗致焕一个可望而不可及的梦。

1965年，24岁的罗致焕选择退役。5年后，他出任黑龙江省队教练，培养出了王秀玉、张青、刘月希等一批在全国和世界比赛中获得优异成绩的运动员。1994年，罗致焕以教练员的身份带领叶乔波、王曼丽、杨春媛等运动员参加了利勒哈默尔冬奥会。“算是弥补了一些遗憾吧，但以教练员的身份参加奥运会心情还是不一样的。我还是希望有机会站在奥运会的赛场上，就算是听一听枪声、在冰场上比比谁高谁低，也是一种圆满吧！”

首棒火炬手 他终圆梦冬奥

缘分妙不可言，虽然没能以运动员的身份参加冬奥会，但上天却以另一种方式弥补着罗致焕的遗憾——除了1994年利勒哈默尔冬奥会以教练员的身份参赛外，1998年长野冬奥会和2022年北京冬奥会，罗致焕两度成为冬奥会的火炬接力手。北京冬奥会上，他以第一棒火炬手的身份亮相，并亲吻了火炬，成为这届冬奥会的经典镜头之一。

说到这让人印象深刻的一吻，罗致焕说，在有生之年见证冬奥会在自己的家门口举办，对于他这位从事了冰雪项目60余年的“老冰雪人”来说意义非凡：“这是一个太让我兴奋的时刻了，其实在火炬传递前三天，我就已经知道了这个消息，但当时还不能对任何人说，只能自己默默练习举火炬的姿势。直到我真正举起火炬开始传递的时候，才意识到这是我此生最大的荣幸，这是用语言无法形容的。”说到动情之处，罗致焕提高了音调，“谢谢国家把这样的荣誉交到我手上，让我在80多岁又火了一把！”

北京冬奥会开幕式上，罗致焕又与李佳军、申雪、韩晓鹏、张会、张虹一起担任了奥林匹克会旗护旗手的重任。“当时组委会怕我在开幕式上出问题，还专门给我安排了两次彩排。”回忆起当时的场景，罗致焕历历在目。彩排时因为不熟悉场地，罗致焕两次在行走时差点绊住了自己。为了确保开幕式的万无一失，罗致焕特意抬高了步伐。罗致焕说，自己在这短短不到两分钟的亮相中拿出了当运动员时的劲头和默契，在北京冬奥会开幕式现场，向全世界展示了中国冰雪人的意气风发。指着担任护旗手的照片，罗致焕又调侃道：“是不是走得挺精神的，一点都不像80多岁的样子？”

虽是耄耋之年，但罗致焕从来不把自己当成一个年过八十的老人看。在哈尔滨这座他已经生活了62年的城市扎根，罗致焕说，“我19岁开始在哈尔滨训练，没想到一待就是62年。”目前罗致焕在积极推动着冬季项目在哈尔滨的普及，他倡导的“轮转冰”即“夏天轮滑、冬天滑冰”的训练模式，也助力着哈尔滨速度滑冰项目的发展。

如今，哈尔滨加冕了“奥运冠军之城”的荣誉，对于自己生活了半个多世纪的城市，罗致焕说，希望哈尔滨未来能将更多优秀的教练和运动员人才留在家乡，助力哈尔滨冰雪运动的发展，让“中国冰雪运动摇篮”和“中国冬季项目领头雁”的荣耀一直传承下去。

